

阅读经典 感悟中国智慧

石基宏

“观乎人文以化成天下”(《周易·系辞传》),文化的意义在于以动词的方式。“化”入人心,在现代化语境下以民族化方式构建价值体系。文化基因实际上积淀在我们的血液中、骨髓里,它是一种生活习惯、一种伦理判断。今天,我们应该在“为用”层面上去重新尊重经典,把它们还原到生态之中,回到它本初的面目。而我们对自己文化的传承,永远都是尊敬的,但是不一定要保持畏惧和膜拜。

孔子和学生一起谈论人生理想时说:“老者安之,朋友信之,少者怀之。这三句话就是我全部的理想。”老者安之,因为有我这个人,所以让老人们可以安顿;朋友信之,因为我在,让朋友们多一份托付和信任;少者怀之,因为我在,让孩子们觉得这还是个不错的榜样,还能经常怀念。可如果要是老的小的平辈的,我都有了交代,这就是个理想。大家想想,这是一个古圣先贤,万世师表的理想,还是我们每个普通人的理想,大家脱去名片上所有的头衔,不管你有什么样的身份,有什么样的地位阶层,有什么样的资产,我们一辈子最不能解脱的,就是跟这三种人的关系。有一种说法叫“灯下黑”,一盏灯光芒可以打得很远,但灯罩底下是黑的,人生的经验是一样的,我们对得起世界,建功立业,但唯独对不起这几个人,那么我们的内心真的能安顿吗?

老者安之,那么何为“安”呢?一个老人你让他外安其身还比较容易:有房子,有零花钱,给他请个保姆,就能安了。但内安其心谈何容易。《论语》里有很多谈论孝道的,但这个孝道不是一个简单对父母的事情,它是一个人生生命的起点,对内心的真诚。何为孝?孔子说:“今之孝者,是谓能养。”说现如今大家说的“孝”字呢,就是能养活自己的老人,他就孝顺了。他接着说:“至于犬马,皆能有养,不敬,何以别乎?”他说至于你们家那些牛羊犬马大牲口,你不也一样养着吗?如果内心没有一个敬字,那么养父母跟养犬马有多大区别呢?孝敬孝敬,内敬

决定外孝,内心的敬意比孝顺的行为更加重要。

“朋友信之”。朋友要有这一个字“信”。那真是一种生命的奢侈,我们真正能够信得过的朋友到底有多少。中国古人能够讲究“纵然莫守信也”,那种“信”是此生不可多得的。

“少者怀之”。孔子他没有希望“少者仰之”“少者慕之”,他只用了个温暖的“少者怀之”。让年轻的孩子们缅怀,思念着就是一个长者的成功。

为什么说伦理是东方人的起点。我们看看《论语》里面说的人格历练,有三个基本阶段,第一个阶段叫入则孝,出则悌。第二段叫谨而信,泛爱众,而亲仁。第三段叫做行有余力则以学文。但是今天这三段我们刚好是倒着走的,一个小孩子,从四五岁开始上兴趣班了,小学、中学、大学、硕士、博士、博士后,一路走,把行有余力才做的事都做完了。做完以后倒着往回走,到社会上再去学这个谨而信,泛爱众,能不能亲仁再再说吧。再往回走,入则孝,出则悌,往往我们今天都做不到。“父母之年,不可不知也。一则以喜,一则以惧。”它说你父母的年纪你不能不牢牢记在心里,想起这个年纪来,一方面会很高兴,因为你觉得父母还在,你还是个孩子,你还能享受这种宠爱。但更深的是忧惧之心,因为他年纪越来越长,你能为他做多少事?有一种悲哀叫“子欲孝而亲不在”。年华不一定都能等来,安顿好伦理的起点,我们才有更远的路可走。

儒家教人进取,用守信的态度去认同社会规则,力争人格在社会上自我实现;而道家是在自我实现之后的自我超越,让我们的生命进入。这就是我说的儒和道的兼济。儒家思想固然重要,但我们不能仅仅依靠它让我们今天的文化得以复苏。道家教我们亲近自然,教我们看到永恒的宇宙,当一个人觉得天地与我共生,万物与我合一的时候,他的境界不大吗?

我最喜欢的一句谚语:人生不能决定自己生命的长度,但可以决定自己生命的

宽度。

如果说人生是条河流,你这辈子水容量的多少不在于河流的长与短,而在于河床的两岸在哪里。我们应该问自己的是人生还有多少不确定性,还有多少融合。中国文化可以让我们找到心灵上的定位,就算客观世界太复杂,我们都可以把心灵滋养。

不要把儒与道夸张为截然对立的两个系统的观点。一个人做职业的时候去承担责任,认同规则,在社会上积极努力就可以儒家一点;而回到个人角色,放松自我,亲近自然,让心灵遨游就可以道家一点。儒和道无非是我们心灵的两种状态,要想走进儒与道就要从自己的心灵开始发现。

一个人像儒家那样进取,像道家那样自然超脱,那这个人就会平衡、快乐。人生比较好的一种状态是,以出世之心做入世之事。如果一个人这一辈子都出世当神仙去,就太自私了谁来为社会做事,担当责任。但一个人以入世之心做入世之事,那他

得累,得计较,得被所有人的议论,指责压死,压力太大。如果一个人以出世之心去做事,不管做到什么程度,都会认真去完成而放弃很多计较,因为在他心中有一片天地所以我说神于天,圣于地,这是中国人的入格理想,我们将找到一个这样的反差,把自己的辽阔空间建立起来。

孔子说“仁者不忧,智者不惑,勇者不惧”,此为君子三大德。儒家文化最了不起的地方是不仅仅给了我们伟大理想,同时给了我们抵达理想的那几步。

实际上,孔子也罢,庄子也罢,陶渊明、苏东坡,直至泰戈尔,古今中外圣贤的意义是什么呢,就是用他们生活的历练总结出来一些对我们每个人都有用的道理。其实圣贤的价值就在于千古之前,他们那些有价值的生活经验可以穿越沧桑,走到今天,让我们仍然觉得温暖;而他在千古之前默默地微笑着,注视着我们在他的言论中受益而已。大概这就是学习经典给我的启示!



图为石基宏荣获“2008年度十大和谐新闻人物”

兰州总部地址:兰州市城关区中山路261号(桥门大厦)南楼501 电话:8446233
培训班地址:兰州市城关区五泉南路107号7楼704(园林局旁边) 电话:8115183

手机 13893263292 分部地址:城关区萃英门80号(白云观东侧立交桥旁) 电话:8131375 手机:13893112749
北京映璋易园文化有限公司地址:北京市朝阳区望京西路48号院8号楼2单元1001室(金隅国际)北京公司地址:13910490178

四楼时尚休闲男装 全面改装升级

部分品牌暂迁6楼正常营业

JEEP 暇步士 添柏岚 骆驼 苹果牛仔 海澜之家 劲霸
玛卡西尼 弗邦行 世纪宝马 波顿 威鹏 步森 罗蒙 JIM'S
德士风 蓝河 恺王 威尔浪 西远 佳伦士.....

夏装率先 降价40%

SALE

国芳百货 GUOFANG DEPARTMENT STORE

☆ 感恩回馈 全线买赠券

200送200 150 80

SCOFIELD B P 卡尔丹顿高尔夫 暇步士 苹果牛仔 弗邦行
世纪宝马 波顿 威鹏 步森 罗蒙 JIM'S 德士风 蓝河 恺王
威尔浪 西远 佳伦士.....

☆ 炫彩夏日 清凉惠卖 全场精品直降50%-30%

JEEP 年度大型展卖 全场6折起	添柏岚 夏日驴友首选 应季货品5折	骆驼 驾车休闲 全场6折	宾宝 特卖 改装直降 全场2折起

☆ 休闲系列 国际阵容 独家入驻

HUNT 亨特 韩国依恋公司亨特 男装开业酬宾	HAZZYS 哈吉斯 韩国LG公司旗下 休闲品牌独家入驻 VIP招募中	BEAN POLE 滨波 韩国三星公司旗下 休闲男装炫彩启幕 国芳独家全场7折起
--------------------------------------	---	--

服务热线: 13679480209 13609305171 15002533668